

ANUNCIOS Y COMUNICACIONES
A PRECIOS CONVENCIONALES
DIRECTOR F. AZZATI
No se devuelven los originales aunque no se inserten.
NUMERO SUELTO 5 CENTIMOS

EL PUEBLO

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

FUNDADOR: V. BLASCO IBANEZ

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Valencia, al mes... 4,50
Fuera, al trimestre... 12,00
Extranjero (Unión Postal), trimestre... 15,00
OFICINAS E IMPRENTA
D. JUAN DE AUSTRIA, 14
Teléfono 741
Año XVI.—Número 6.376
NUMERO SUELTO 5 CENTIMOS

Miércoles 15 de Diciembre de 1909

DOLOR

Retina inflamada...
torio nervioso. Se cura siempre con MATA DOLOR (Dr. Kaller). Probad! Venta en Valencia: Botica de San Antonio, Mercado, 71.

El concepto de la escuela laica

No puede ignorar el episcopado el verdadero y gramatical sentido de la palabra laica: que por oposición a clerical, y mucho más que el de laicismo. Doctrina de algunos autores legistas del siglo XVI, que consistió en los legos el derecho de gobernar la Iglesia y de administrar los sacramentos en su nombre. Sistema no tan desahogado como parece a primera vista, si se quiere, recordando que la sede de San Pedro ha sido ocupada en más de una ocasión por niños imberbes, que en España hemos tenido, Nuncios de diez y siete años, obispos y abades de menor edad, y aún contamos con algunos cardenales, obispos, sacerdotes y con numerosas familias; además, se reconoce como válido el bautismo administrado por cualquiera y que el matrimonio tiene por ministros a los mismos, como en el laicismo.

Hay el laicismo se toma por la exclusión del clero de los cargos públicos y de la enseñanza. Contra la primera parte jamás ha protestado la Iglesia, porque no le conviene que los clérigos, maltratados por ella, encuentren en la sede de San Pedro el apoyo del Estado de subalternidad en los empleos del Estado, y así respecto a la enseñanza, debió haberse acordado de que, con el tiempo, la consagración de la honrada independencia para el clero rural, cuando no aceptó el ofrecimiento de D. Severo Catalina, para que los sacerdotes desempeñaran las escuelas de los pueblos de su diócesis.

La escuela laica no es por consiguiente otra cosa que la escuela reglada por maestros seculares, sin intervención alguna ni indirecta de la Iglesia. La exclusión de los clérigos de los cargos públicos, que tan escrupulosamente observa, y de la enseñanza, que por lo visto no tiene para nuestros gobiernos carácter de función pública, es en realidad lo que el presente se entiende por laicismo.

Ya sé que en el episcopado no hay ni ilusiones, ni fallos, ni errores; pero no quiero hacerle la ofensa de suponer que ignora lo que quiere decir y constituye el carácter y la doctrina de la escuela laica, que vienen desarrollándose, con epítetos denigrantes, injurias y calumnias, que no deben quedar sin un correctivo.

Escuelas sin dios, escuelas del crimen, escuelas del presidio, centros de inmoralidad y corrupción, peligro constante de la paz y del orden público, núcleos de asonadas e incendios... todo esto, y algo más, se ha dicho que son escuelas laicas; los obispos en sus proclamas y circulars; los curas y frailes en los folletos y en los sermonarios y los periódicos, y aun, en las columnas de los periódicos clericales.

Todas mentes a sabiendas. La escuela laica rechaza la idea de Dios, ni fomenta la moralidad, ni vive en moral ni corrige a sus alumnos, ni amenaza al orden público, ni adiestra a los niños en el manejo del puñal del asesino y de la tea del incendiario. Y como nadie para decir la verdad como los laicos, así están los que concurren a las escuelas laicas; ellos dirán lo que se les antoja. ¿Por qué no se comienza por ahí la investigación que se está llevando a cabo?

La escuela laica, la que simplemente pretende la racional y justa emancipación del niño, sus programas, desarrollo y fines otras actividades que las académicas y ordinarias, la que rechaza la intrusión del cura y el mangoneo del obispo, en nombre de la Iglesia, es una escuela moral y honrada, cuyo director puede ser personalmente creyente; pero que, como maestro, se abstiene de enseñar a sus discípulos, por respeto a ellos mismos, doctrinas dogmáticas, dogmas de cualquier religión que no son científicamente demostrables y cuya explicación, por lo difícil y enrevesada, es el objeto de toda una ciencia: de la Teología, que acaso no conocen a fondo muchos obispos.

La escuela laica sus principios fundamentales, sus axiomas, y la moral sus universales preceptos; semillas de todas las humanas disciplinas, más universalmente humanas que todas las dogmas, así los que se enorgullescen de ser católicos.

Entre el postulado de Euclides y la infalibilidad del Papa, no puede dudarse que dogma, al ser científico o al religioso, se debe atribuir la universalidad.

Entre el *sum cuique* y la bula de excomunión para los ladrones católicos no hay que decir dónde está el eterno concepto de la justicia.

Ya ven los detractores de la escuela laica como al científico ni moralmente se necesitan las religiones positivas para instruir y educar a los niños que concurren a ella en los principios de la virtud y de la ciudadanía.

Si fuera, por otra parte cierto, que sin la intervención del catolicismo en las escuelas se hubieran desaparecido todo orden y gobierno en el mundo, ya que sólo una parte de él es católico y una, muy exigua, de adeptos a los que se soporta la intervención del clero en la escuela.

Nosotros logramos echar la Teología de la Universidad y el profesor de religión y moral liberal volvió a abrir las puertas a tal respectivamente en otros centros docentes, fué con carácter de voluntaria y siendo en todas partes el número de sus alumnos; que, como conservadores, carlistas, liberales y republicanos, estamos perfectamente de acuerdo en que para ser bachiller maldecida la falta que nos someter a la historia de Abraham, de Sansón, de Otoniel y de los pelos y los cuernos de Sansón, de David, de Salomón y de sus cuatrocientas concubinas.

Y al no ocuparse de estas cosas en la escuela alguna persecución al catolicismo, negación de Dios, inmoralidad y fomento del crimen.

Entiendo que el rezo del rosario en coros que dicen los místicos, oyó el profeta Isaias en el cielo, son honestísimas vasculas de los espíritus contemplativos; que en la moral sería posible volver a implantar, sin grandes dificultades y trastrones de los horrores que hay que hacerse cargo de la distancia que media entre nuestra escuela y la de San Juan.

No quisiera exponer, entre otras razones

generales, las particulares que al maestro dejen a presenciar de la enseñanza del catolicismo y a pedir que se suprima y borre del cuadro oficial; pero puesto que los clericales nos tiran de la lengua, y tan agresivos e insolentes se muestran, hablaré, aunque no sea más que para inteligencia de los inconscientes que eubren de firmas, instancias y mociones de fines para ellos ignorados.

Los padres de familia, lejos de atacar, deberían defender la escuela laica, porque en ella, ni sus hijos ni sus hijas, aprenderán lo que quiere decir: *«El sexo no fornicar»*, ni los modos diversos de quebrantar tal precepto, minuciosamente explicados por los teólogos moralistas, y muy especialmente por el padre Claret en su *«Llave de oro»*.

Tampoco tendrán ocasión las niñas de saber qué es concebir por obra del Espíritu Santo, y sin conocer varón, ni qué clase y modo de conocimiento es ese sin el que resultó el nacimiento milagroso de Cristo el día 24 de Diciembre, a los nueve meses justos del 24 de Marzo, fecha de la visita de un ángel a la madre de Jesús, y de lo que llaman el misterio de la Inmaculación.

La profesora laica no dirá a sus discípulos cómo y por qué María fue virgen en el parto, antes del parto y después del parto, ni en qué consistió la virginidad, ni cómo se pierde, ni, en fin, qué es parir, como lo debe enseñar quien explique el catolicismo a las católicas alumnas de la escuela católica.

Y no entro en consideraciones sobre la vida y pornografía historia del sensual y ocioso pueblo de Israel, que apodan sagrada, por no empesar el tintero.

¿Qué tal será ella cuando la misma Iglesia se ve obligada a prohibir su lectura, sin las notas y aclaraciones, con que le pone taparrabos de rebeldes apostólicos!

Las alumnas y los alumnos de las escuelas laicas quedan desde luego fuera de estos peligros, siendo una verdadera garantía para la santa Biblia Inmortalidad.

La enseñanza religiosa debe quedarse para los adultos, siendo muy extraño que la Iglesia haya cambiado tan radicalmente de opinión en este punto, cuando de ella es el *«Arca»* de la disciplina, por el que tantas dificultades se oponían a los infelices para la noticia de todos sus misterios, a los que sólo se llegaba gradualmente y después de muchas pruebas; organización que dió el cardenal Aguirre a la Compañía de Jesús.

La Iglesia ha elucidado en sus dogmas, en su moral y en sus disciplinas; ha perdido su carácter y fisonomía de salvadora de las almas, de pacificador del mundo. Ha perturbado los pueblos, enseñando en ellos la guerra civil; ha levantado en todas partes patibulos y avivado hogueras para exterminar a los heterodoxos; ha consagrado el regicidio y la rebelión contra el supremo imperante que no se le ha incondicionalmente obedecido; ha pretendido y pretende dominar pueblos, gobiernos y tronos, en una palabra; ha descuberto que la salvación eterna, la bienaventuranza o visión beatífica, que al parecer eran las únicas causas de sus afanes y desvelos, no pasan de simples pretextos para apoderarse de los bienes terrenales, hipotecando los celestiales. A nadie más que a sí misma culpe aquí la Iglesia de su horroroso fracaso.

Una institución, que ya no era bien conocida como peligrosa, a la que sin embargo se le garantiza siglos enteros, el monopolio de las enseñanzas, de la enseñanza, de las leyes, de las Cortes, de los Supremos Consejos, del Señorío, de la influencia moral y del dominio de los pueblos, sostenido más o menos veladamente hasta el día de hoy; que se le regala en asombrosa generosidad en los presupuestos y con onerosos aranceles que sórdidamente explota, con ostentosas representaciones, con ejércitos de curas, monjas y frailes que ocupan palacios suntuosos y que tiene que pedir al Gobierno liberal, su odiado enemigo, amparo y protección contra cuatro pobres maestros de escuela, esa institución, aunque la rija el mismo Espíritu Santo, está completamente perdida.

Que me den a mí, a este insignificante y obscuro *Cantactario*, la cuarta parte, nada más que la cuarta parte de los recursos que en España se facilitan a la Iglesia y es seguro que no verían aquí la Nochebuena del 1910 ni un solo fraile ni una sola monja, y que se habían acabado para siempre esos obispos braycones que se agrimen insultantes pastores contra la libertad, contra las escuelas laicas y contra la ciencia, y que no quedaría en pie, para contarlo, ninguna de esas cofradías de bribones, muñidores electorales que se atraen de hostias y de exequitos manjares por cuenta de los celestes candidatos de la Liga católica.

El secreto de todo aquel enredo es el arte de enseñar es bien conocido; la Iglesia ya no produce sabios ni menos pedagogos; los colegios de monjas y de frailes, son simples *modus vivendi* y verdaderos tinos con tocas, cogullas o sotanas; la recruta del profesorado se hace en el arroyo y en el fregadero lo mismo nacional que de otros países, y, naturalmente, cualquier maestro laico puede hacer con ventaja la competencia, y si tales centros donde de la filia educativa tiene su morada no se desprecian, se debe, en primer término, a la inconstancia y a la ebriedad de muchos liberales y republicanos, que en los mitines y en los periódicos dejan tamaño a Mendizábal y luego envían sus hijos a los internados de los colegios o de los jesuitas y a sus hijas a las Damas negras, a las carmelitas o a las ursulinas, sin que les arredre el imminente peligro de corrupción a los que exponen, como atestiguan los hechos repetidos que son del dominio público.

¡Ah! es preciso perder el miedo a la genuina clerical y se libre bien los pantalones para que el jesuita, el cura o el fraile no gobiernen los hogares republicanos o liberales por medio de la mujer, ligando, a la salvadora, hasta los límites de la tiranía; la salvadora de toda la familia bien vale, a última hora, las cuatro lágrimas de la esposa momentáneamente contrariada en un peligroso capricho.

Hay que hacer entender al Gobierno sus obras, mejor que sus palabras, que esperamos con ansia el cumplimiento de sus promesas: La secularización de la enseñanza y de todos los servicios públicos.

Y tengan entendido todos los padres de familia, sin distinción de opiniones políticas o creencias religiosas, que la escuela laica, secular o neutra, no es la escuela sin Dios y sin moralidad que el catolicismo es interesadamente supone un nuevo partido político, el partido católico, cuyas adhesiones quedan reducidas a la resolución de firmas que inician cuatro respetabilísimas señoras, de esas que lo mismo asientan, son espesos velos tocadas, a la comunión reparadora, que desquedo el fantasma

busto y el torneado y tentador brazo, a los aristocráticos collones. Firmas que se recogen como todos sabemos y hemos visto en *«Raido de campanas»*, porque en pesando de ahí al tal partido no se le concede ni belligeridad en los combates, ni aun disfrutando a cada momento con distinto ropaje.

En la escuela laica no se rezará el rosario, ni la letanía, ni el triángulo, ni se extenderá la bala de la santa cruzada, ni el indulto apostólico para poder comer carne, huevos o queso de Flandes; ni se explicarán a los niños ni a las niñas las porográficas esabridades del catolicismo y de la historia sagrada; pero sí se les educará en los principios eternos de la moral universal, en los que el mismo Cristo dijo que estaba comprendido todo lo dicho por todos los sabios del mundo: *«Amarás a tu prójimo como a ti mismo»*, y por consiguiente; a venerar a los padres y a los ancianos; a socorrer al necesitado; a ayudar al desvalido, al ejercido de toda obra de justicia, de piedad y de misericordia; de universales y humanos fundamentos.

En la escuela laica, lo que no existe es el prejuicio ni la intranquenda sectaria, porque el laicismo no es el fondo sino forma de la escuela y el concepto de ésta es precisamente el de la emancipación de toda regencia de carácter eclesiástico que, en claro, desean hasta los maestros más profundamente católicos; porque si alguien oía de veras al cura de la Normal, al cura de las oposiciones, al cura vocal de las juntas locales, son los maestros públicos que más directamente le tienen que soportar.

Ahora sólo pueden ser laicas las escuelas privadas, cuyos maestros no serán tal vez todos liberales, políticamente hablando, ni librepensadores en el sentido filosófico de la palabra; pero que odian la ingerencia del eclesiástico en aquel centro que ha creado con su propio esfuerzo, que es privativamente suyo y desde donde no le da la gana de hacer el juego ni al Papa, ni al obispo, ni al jesuita, ni al fraile, ni al cura, ni lo que quiere que le faga el gento lindoso o quizás analfabeta.

Y hasta tal punto se extrema la tolerancia en las escuelas laicas, y de tal manera se prescinde de todo prejuicio religioso, que extinguiéndose, por la ley, algunas nociones de doctrina cristiana para ingresar en la segunda enseñanza, para evitar serios perjuicios a los examinados, ningún maestro laico prescinde de tal asignatura como, en realidad, obligatoria.

Y no hay maestro laico que no advierta a los padres de sus alumnos, al tiempo de matricularlos, que en su escuela se prescinde de la enseñanza del Catolicismo y de la Historia sagrada; entre otras razones, por falta de tiempo, dada la actual extensión de los programas oficiales.

Que la instrucción religiosa es función de la Iglesia, y que deben acudir a sus ministros, si desean que cumplan este deber, que el Estado subvenciona espléndidamente con ellos.

Este es el verdadero concepto de la escuela laica; lo demás que se escribe o se predica, insultos groseros, palabras huecas, hinchazón de orgullo, vanidad de vanidades y afición de espíritu.

querir y saber. Trescientos veinte profesores acumulan diariamente sus enseñanzas en otras tantas cátedras dispersas dentro de estos gigantescos muros. ¿Cómo hace sonreír el recuerdo de nuestras presuntuosas Universidades españolas! Dieciséis mil estudiantes, tres mil extranjeros que desean completar sus estudios, trescientas mujeres recorren estas calles todas las mañanas con sus grandes bolsas de enero bajo el brazo, sigles los pies para llegar a tiempo y ver las explicaciones de los maestros. ¿Qué explican? *«De omnia reserbi»*. De todo lo humano y de lo divino; disciplinas esabridas y modernas disciplinas. Ciencias matemáticas, ciencias físicas, ciencias naturales; lenguas y literaturas antiguas, lenguas y literaturas modernas; ciencias históricas, ciencias jurídicas, ciencias administrativas, ciencias económicas, ciencias biológicas, ciencias médicas, ciencias farmacéuticas... casi toda la enciclopedia, —dice el rector de la Universidad— y me repite el joven médico indostaní. Se ha tenido que renunciar a exponer en una tabla análoga la relación de los cursos y conferencias, porque ocupaba ya muchos metros cuadrados.

Al calor de esta gran fruga intelectual, los profesores seculares arralgados en la contienda van fundidos. En estos grandes talleres donde tantas ideas se forjan, se discute todo, y la crítica eleva libremente su vuelo sobre lo pasado y lo presente, sin que pueda detenerlo las redes de ningún dogma. Estos dieciséis mil estudiantes forman la élite de la sociedad francesa, los que han de continuar la tradición intelectual de Francia, tan preponderante en el mundo; estos tres mil estudiantes extranjeros, la mayoría de los cuales lleva ya en su cartera algún título académico expedido en las Universidades de Roma o de Madrid, de Oxford o de Tokio, de Buenos Aires o de Buda-Pest y volverán otra vez a su país natal para sembrar las ideas cosechadas en este fatigoso equipo de solidaridad universal.

«Esto matará a aquello» —decía Víctor Hugo en *«Nuestra Señora de París»*. —La escuela que irradiaba desde este Inmortal Barrio Latino, con su Sorbona, con su Escuela Normal, con su Facultad de Derecho, con sus bibliotecas y laboratorios, con sus institutos y talleres, con sesenta y trescientos veinte profesores y sus renovadas legiones de estudiantes de todos los pueblos y latitudes, la escuela que de aquí irradió, más abundante que la masa de agua que por los cauces del veigino Jans corre, acabará de matar a la balsa de ideas que se inundaba en los Salinarios, y no haya miedo de que la fuente de este saber universal se seque, porque cada día recibe tributos nuevos. Allí en España sólo los reciben jesuitas y monjes; pero en el resto del mundo — que es casi todo el mundo — los donantes se han enterado de que hay otras cosas más dignas de su solicitud, y las piscas de mármol rojo donde están inscritos con letras de oro los nombres de los bienhechores de la gran Universidad añájanse todos los años con nombres nuevos; un día es Bishoffshelm quien crea y regala el observatorio de Niza; otro es Alberto Khan el que funda las pensiones para que los estudiantes más conspicuos puedan realizar viajes de investigación al través del mundo; después sucede otro con cuatro millones de francos para fomento de la ciencia; otro crea y sostiene una cátedra de clínica terapéutica; otro de química industrial; otro de aviación; otro... ¡En fin, así está un tal Deutch de la Meutha, construyendo a sus expensas para regalarlo a la Universidad, un laboratorio de aerostación...

Mi compañero, el joven médico indostaní, con una toaca estas cosas, y escuchando nerviosamente sus melancas, repite cada momento: —¡Hay que creer en la ciencia! ¡Hay que ser optimistas!... —
—¡Hay que ser optimistas! ¡Esto matará a aquello!

Félix Lacroix con una sensación muy agradable de paisaje; Bañale en su pequeño estudio *«Arte y su modelo»*; Almirol, en su brioso *«Henzo Caldereros»*; Sigüenza, Daniel Cortés; Pillo, en su paisaje; Víctor Moys, en sus academias; Martín Marqués, también en sus academias; Fasset, Murillo, Arturo Piñareh, Pascual Isla, Mellado y Gaztambide son, en mi concepto, las únicas notas, después de las arriba mencionadas, que matizan con algún chispazo de alegría, la grosera vulgaridad del conjunto de nuestra pintura contemporánea. Esta, en Valencia, me parece desorientada, así brío, así emoción.

Si las magníficas obras de Joaquín Sorolla y Manuel Benedito no nos demostraran espléndidamente la potente vitalidad de nuestro arte contemporáneo, lo creeríamos casi tan frías como aquellas marinas, como aquellos retratos y aquellas vírgenes, vergüenza del arte de todas las épocas, anacrónico, lastimero, amanerado, en suma.

De Vincí.

QUEROL

Ha muerto ayer en Madrid, joven, en la plenitud de sus facultades artísticas, púca contaba 46 años, y cuando su nombre como escultor excelso era universalmente conocido y elogiado.

El nombre de Querol va unido a los de Blay, Benlilure y Sullio, marcando una época brillante de la escultura española contemporánea. Son estos nombres, juntamente con los Sorolla, Zuloaga, Domingo y Sala; con Gajal, Francisco Giner de los Ríos, Simarro, Galdós y otros españoles ilustres, quienes constituyen la patria artística del extranjero, determinando el relativo buen concepto que de nosotros se tiene en el mundo.

Querol era un temperamento; un temperamento artístico a la vez que un luchador infatigable, tenaz. En él se fundían un amor por el arte y un noble estímulo por sobrepasar a los escultores de más alto rango, hoy en boga.

Desde que en 1890 comienza a darse a conocer hasta la apoteosis de Zaragoza, por su colosal Monumento de los Sitios, el nombre de Agustín Querol, el artista escultor que en su escuela del Paseo del Cisne, en Madrid, reunió maravillas artísticas, va unido a los días más gloriosos del arte patrio.

Su primer éxito lo consiguió en el famoso grupo *La Tradición*, obra genial que ha recorrido todas las Exposiciones, yendo, a partir de ese momento (1887), de triunfo en triunfo, hasta formar una escultura que la muerte agrandará a medida que el tiempo vaya estamando el recuerdo del exquisito artista torosino.

Suyas son también obras tan notables como las siguientes:

El grupo *Sagrario*, la estatua de Eduardo Chao, el frontón de las Bibliotecas y Museo Nacionales de Madrid, *San Francisco cuando a los leprosos*, el portentoso monumento al Cuerpo de Bomberos de la Habana, los monumentos a Pablo Duarte, en Santo Domingo; a Bartolomé de las Casas, en Méjico; a Legazpi, en Filipinas; y a Méndez Núñez, en Vigo; *El general No Importa*, y otros muchos, entre los que sobresale el ya mencionado colosal monumento de los Sitios de Zaragoza.

Agustín Querol había obtenido medallas de oro en todas las Exposiciones a las que concurrió, estaba en posesión de las más altas condecoraciones y su nombre gozaba de grandísimo prestigio en el mundo artístico.

Su muerte es una pérdida sensible para el arte y para España, a la que ha proporcionado no pocos días de gloria.

Adelante

Ries, que no otra cosa, nos producen los espavientos, los gestos guerreros y los salidos racionales del coro de todos nuestros enemigos, en el cual *El Mercantil* desempeña el modestísimo papel de comparsa, cuando más de trasquilante.

Cualquiera que viva aislado del torbellino de nuestras luchas políticas — y en Valencia son pocos los que así viven — creará que el acto del domingo ha sido así como un castigo, como un fenómeno terrible que ha transformado el carácter político de la ciudad. Quien lea y oiga lo que dicen los neos, creará que Valencia en masa va a obtener dentro de poco los honores de la canonización, quien vea su vista a los monárquicos pensará que el fervor a la dinastía reinante, ha entrado de rondón en todos los corazones y quien crea a los *terribles* jefes de la Revolución Española verá en Valencia un foco de dinamitaros dispuestos a despatar a medio mundo, al mando del gran Jefe del nuevo Rodrigo Díaz de Vivar.

¡Y nosotros, tan tranquilos! ¡y el partido de Unión Republicana, sin comprender el peligro!

Ya cae dudamos al verdaderamente estamos despiertos.

La farsa de todos nuestros enemigos es el colmo de lo bulo, de lo ridículo. Con ella pretenden engañarse a sí mismos, creyendo que, en efecto, nuestro partido está quebrantado.

Y llaman quebranto a un considerable aumento de votos, cosa que nadie puede destruir.

No es que haya aumentado en número; es que además se rebolaban sus entusiasmos; por que hasta ahora, nuestra lucha era la del León contra el topo o el gozuelillo, y, claro, ya no nos satisfacía el triunfo. Ahora, cuando todos los enemigos se unen en extraña farsa, es cuando nos felicitamos, y, como ocurrió el domingo, sentimos la honda satisfacción de ver derrotados, vencidos, a todos los enemigos unidos.

Y esto es precisamente lo que deseamos. Vencer a grupos dispersos es victoria pequeña. Anularlos unidos, es nuestra mayor gloria y conveniencia, porque así con un sólo tiro nos basta.

Signan, algún chillando; engañándose a sí mismos; vendrán nuevas luchas y en todas venceremos, cada vez con más fuerza y con más entusiasmo.

Las elecciones en Barcelona

Nuestros queridos amigos de Barcelona han conseguido en las elecciones municipales un grandioso triunfo, que asegura definitivamente el dominio de la masa radical sobre todos los partidos políticos de la gran ciudad catalana.

Esta victoria electoral de los republicanos radicales marca una firme orientación revolucionaria y encierra gran transcendencia por la situación especial en que viene colocándose la izquierda catalana, en la que figuran elementos de la disuelta Unión Republicana, que tienen por órgano *La Publicidad*, otro núcleo que se incorpora en *El Diálogo*, los federales dirigidos por Vallés y Ribot y por último los nacionalistas. Cuya causa defiende *El Poble Català*.

Todos estos grupos son los que más combaten al Partido Radical y a su ilustre jefe D. Alejandro Lerroux, y crean que podrán restarle fuerzas haciendo cierta clase de campañas y una

política que el nacionalista Alomar llama de *estridentes revolucionarias*.

Así es, que quienes de esa idea gozaba, han realizado una campaña de falso revolucionarismo que *El Progreso* ha sabido desmasarar con mucho acierto.

Los de la izquierda catalana estaban creyendo que con esa conducta podrían superar en votos al partido de Lerroux y ahora han venido a demostrar las elecciones que el pueblo barcelonés los conoce a todos y sabe elegir entre los verdaderos revolucionarios y los que sólo llevan esa idea sagrada a flor de labio.

Han triunfado, pues, seis de la izquierda catalana y cuatro radicales, obteniendo los primeros unos 26.000 votos por cerca de 33.000 que alcanzaron los segundos.

Además hay que añadir el gran número de radicales que continúan detenidos y emigrados, producto de la abominable política del señor Baura y del ridículo La Clava.

La mayoría radical del Ayuntamiento de Barcelona la compondrán los señores Sarracina, Ullé, Luch, Figueras, Soriano, Carrat, Borrero, Marcolla, Doménech, Lladó y Vallés, Arduara, Coll, Mir y Miró y Guifolans, que han sido elegidos ahora, y los señores Paig de Asprer, Santamaría, Sol, Fernández Valdes, Janssen, Collá, Iglesias, Sans, Colominas, Mirros, Marralés, Kovra Palau, Canals, Vinaixa y Casals.

—Total, 29.

El formidable Partido Radical de Barcelona seguirá venciendo a bien de Libañal y de la patria, contra todos sus enemigos.

Junta de Asociados

Discusión de presupuestos

A las once y media de la mañana ocupó la presidencia el Sr. Paredes.

Asistió buen número de asociados.

Se da cuenta de una proposición, previa de la comisión de Hacienda, solicitando que los dos millones noventa y cinco mil pesetas, producto de las parcelas de terreno que han de venderse en el antiguo barrio de Pasaduros, pasen al presupuesto ordinario para invertirlos metódica y ordenadamente, esto es, a medida que vayan cobrándose, en el ensanche de la plaza de la Reina y la construcción del Mercado central.

El Sr. Pérez Lucía inicia el debate sobre la totalidad de los presupuestos, y sin razones ni entusiasmos los califica de *desastrosos*.

El Sr. Roig, presidente de la comisión de Hacienda, defendió los presupuestos y los consideró altamente beneficiosos para el crédito municipal.

Tanto —añade— que para normalizar la vida de la hacienda se atiende el pago de los créditos reconocidos.

Además se inician obras de reconocida necesidad, y se procura enjugar el déficit existente.

El Sr. Pinto contesta cumplida y enérgicamente al Sr. Pérez Lucía que no duda en perjudicar, por puro capricho o como ardid político, el crédito municipal.

El asociado Sr. Rojo y Chova, dice que los presupuestos no son un *malagro* —como que no los confesación la Corte eclesiástica— pero tampoco desastrosos, ni mucho menos.

Los consideramos beneficiosos y acertados, dentro de los escasos medios de que dispone el Ayuntamiento — que siendo el tercero de España está en el lugar 17 en cuanto a ingresos, respecto a otras capitales de España — los señores Urles, Cano Pacheco e Ibañez Rizo.

Este arremete contra el Sr. Pérez Lucía, porque sin ton ni son pone en entredicho el crédito municipal.

Después de rectificar todos varios veces y de retirar varias el Sr. Pérez Lucía, son aprobados la totalidad de los presupuestos y la proposición a que aludimos al principio, y se anuncia la sesión a la una y media hasta las cuatro y media de la tarde.

Discusión en detalle

Ingresos.

Comienza la discusión de los presupuestos por partidas.

Con ligeras modificaciones y pequeños gravámenes son aprobados los impuestos sobre puestas públicas de todas clases.

Mataderos.

Los arbitrios sobre degüello y desuello se aumentan los derechos en dos céntimos por kilo de carne vacuna.

Se oponen a lo propuesto por la comisión los Sres. Pinto, Aranda y Benross, y defienden la proposición los Sres. Roig y Pérez Lucía.

Esto dice que se fin a la postura el recargo no perjudica a la clase obrera, porque no come carne.

Por eso mismo —dice el Sr. Benross— no hay que aumentar los arbitrios: para que el pobre pueda comer carne. No hay que recargar los impuestos indirectos. Nuestro orgullo está en que se diga que la vida en Valencia es barata.

Rectifican los Sres. Pérez Lucía, Pinto y Benross, y el Sr. Cano Pacheco defiende el aumento.

Por 35 votos contra 21 se desecha la proposición de la comisión de Hacienda.

Los impuestos serán, pues, los mismos que ahora rigen.

Lo propio se hace respecto al ganado lanar.

El Sr. Oleña y luego el Sr. Bort proponen que se reducan las cargas que pesan sobre la mayoría de casas particulares, puesto que con menos comodidades se le equipara a la exacción de derechos, a la realizada en el Matadero.

Se oponen los Sres. Pinto, Roig y el asociado Rojo y Chova.

Ocupa la presidencia el Sr. Pinto.

Solicita el Sr. Oleña que rijan las tarifas de 1908.

Insisten todos en sus respectivos puntos de vista y en votación nominal se desecha la proposición del Sr. Oleña.

Esta y el Sr. Bort proponen otra modificación en virtud de la cual se rebajan los derechos de degüello y desuello sobre reses vacunas sacrificadas fuera del Matadero. La omisión es desechada en votación nominal.

Son aprobadas sin discusión las demás partidas del capítulo.

Ocupa la presidencia el Sr. Bort.

Con algunas modificaciones se aprueban los impuestos de Cameterios, puestas públicas y pesas y medidas.

Policías urbanas.

Con algunos aumentos y sin discusión se aprueban los arbitrios sobre alcantarillado.

En las licencias sobre *tira de cuerdas* en las construcciones introduce la comisión algunos aumentos, a los cuales se opone el Sr. Pérez Lucía y otros concejales.

En votación nominal se aprueba lo propuesto por la comisión.

El Sr. Paredes, a las siete y media, suspende la sesión para continuarla a las diez de la noche.

Continúa la sesión

En las diez de la noche continúa la sesión. En los arbitrios sobre *superficie* propone la comisión de Hacienda unos ligeros aumentos.

Se oponen a ellos el asociado Sr. Martorell y el Sr. Adrián, quienes pretenden demostrar que ello perjudica a la clase obrera porque se realizarían menos edificaciones.

El Sr. Roig dice que no cree que por tal aumento disminuyan las edificaciones.

El Sr. Benross manifiesta que de manera alguna es perjudicial a la clase obrera, aparta de que ésta no es sólo la que se emplea en la construcción de un edificio.

Esto matará a aquello

Como todas las mañanas, el tren me conduce a París en los carrers, al través de campos bien cultivados y de grandes bosques bien tajados, que hacen recordar en el día la corte de España y los inútiles esfuerzos de la Dirección de Agricultura para repoblar nuestros montes. Pero esta mañana me me entretiene el vistoso espectáculo de la naturaleza arduamente, Adosado a un rincón del coche, toda mi curiosidad la monopoliza un artículo de *Le Matin*, en que el rector de la Universidad de París habla del funcionamiento y progresos de este potente órgano de cultura mundial.

Apenas he terminado la instructiva lectura, cuando el tren llega al término del viaje indicado por mi billete; Pont Saint-Michel. Desolando del vagón, corro por el andén como todos corren en esta ciudad febril, subo por la escalera, y al salir a la calle, llena de animación y ruido, lo primero que veo es el turbio Sena, que se desliza mansamente a la derecha, y más allá del Sena, Nuestra Señora de París. — «Esto matará a aquello» — pleno recordando a Víctor Hugo. Por una rápida asociación de ideas, relaciono a Nuestra Señora con la lectura que me ha aborrido durante el breve viaje, y me entran ganas de conocer la Universidad.

No tengo que fatigarme mucho. Tan cerca como por la derecha está del Sena el monumento mediojov, está por la izquierda la Universidad. Cinco minutos de caminlo, y he aquí ante mí el inmenso cuadrilátero de la nueva Sorbona, en la que entran y salen sin cesar estudiantes de todas las razas y países: latinos, sajones, eslavos, chinos y japoneses. Más allá la Escuela de Medicina; luego la Facultad de Derecho, y por todas partes edificios accesorios, bibliotecas, laboratorios de física, de química, de zoología, de fisiología; nuevos edificios en construcción destinados al estudio del radiu, de la geografía, de las ciencias aplicadas... ¡qué se yo!... Esta parte de París, no es un simple barrio, tal como nosotros lo entendamos, sino un pueblo entero consagrado al estudio y donde los cerebros arden.

A la media hora de incesante tráfico en que las impresiones se acumulan y no dejan en el ánimo espacio para nuevas impresiones, me siento ya fatigado y quiero retirarme, cuando un extraño personaje me detiene. ¿Dónde he visto yo a este hombre que a la legua anuncia pertenecer a otra raza que la mía? ¿Sería en Cuba, donde el cruzamiento de europeos y de africanos, de indios y de chinos tanta diversidad de matices produce? A su modo y ceremonioso saludo le contesto en español, y no me entiende. Luego me habla en un francés tan defectuoso como el mío, y empesamos a entendernos... ¡Ah, sí; nos vimos, pero no nos hablamos, en la redacción de un periódico, el mismo día que llegué a París... Este jovencillo flaco y de color aglutinado, de largas guedejas rizadas y perilla de chino es un intelectual y revolucionario de la India, expulsado por los Ingleses de su país natal, y que ahora anda por las Universidades europeas completando sus estudios médicos e imbuyéndose de ideas nuevas para hacer en su patria lo que los japoneses empezaron a hacer en la suya cincuenta años ha.

El me guía en este confuso dédalo de edificios, salas, dependencias y talleres consagrados al fomento y depuración de la ciencia, y él sabe de informarme sobre este heterotípico mundo, en que hermanan hombres y mujeres de todo el planeta, en un ardiente deseo de in-

Cantactario.

Este es el verdadero concepto de la escuela laica; lo demás que se escribe o se predica, insultos groseros, palabras huecas, hinchazón de orgullo, vanidad de vanidades y afición de espíritu.

De Arte

Exposición Regional

Una de las primeras impresiones agradables que experimenté en la sección de Bellas Artes de nuestra Exposición, la debí a los dos retratos pintados por Ricardo Verde: el de su madre y el de su amigo Sr. Liséer.

Verde es un artista desigual, pero aun cuando yerra, hay cierto encanto en sus obras por el tison con que busca. Hato, a veces, los perjuicios, porque suele emplearlo en problemas secundarios y hasta en nimiedades; pero, va con decisión y claridad a una obra sentida y no premeditada, casi siempre abierta.

En estos dos retratos se ve que Verde es un buen retratista, no sólo por el parecido, que eso lo hace cualquier pintor, sino por el *carder*, la sensación que nos da en la persona retratada.

Son, además, maestros, de una dulzura de entonación y de un clasicismo bien comprendidos.

Este trabajo *El extrayendo* alguna nota de este conjunto antipático de pinturas hechas por gente que no tiene concepto del arte. Por lo común son pequeñas impresiones que valen algo, y aun éstas escasas.

Creo que ha estado feliz Bartolomé Mongrol en su auto-retrato. Un poco de *musso* me resultan sus coloraciones, pero esto no obsta para que esa obra sea de lo poco que se mira con agrado en la Exposición; es vigorosa y expresiva.

Los dos finas sensaciones del refinado Usabal, son muy agradables, deliciosas. Es una pintura atrayente, un encanto de los ojos, aunque no pase más adentro de ellos.

El gran cartalista Cidón presenta tres dibujos de abejas de mujer, de una intensidad y simpatía como tal vez no haya tres ejemplos en el actual Certamen. Es artista y como lo es, ha sido sincero, ha sentido y ha expresado. Son una emoción de Arte estos dibujos de Cidón.

Roberto Domingo, hijo de nuestro gran Domingo, se presenta con tres impresiones vigorosas de asuntos taurinos. Es de los que mejor han sentido el momento en esta clase de asuntos, pintándose, además, con absoluto dominio de la mecánica.

El *Estudio* el lápiz de Vicente Climent, es una buena academia, bien dibujada, entonada, correcta. Obra, en fin, de buen profesor.

El *Retrato* de señora, de Soriano Fort, está hecho a conciencia; bien pintado, pero frío, pobre de concepción.

Cecilio Piá, Vía Prades, Teodoro Andreu son sus frescos coloraciones, Borrás Abella, son unos excelentes escáncanos, buenos pintores.

De Arte

Este es el verdadero concepto de la escuela laica; lo demás que se escribe o se predica, insultos groseros, palabras huecas, hinchazón de orgullo, vanidad de vanidades y afición de espíritu.

De Arte

Este es el verdadero concepto de la escuela laica; lo demás que se escribe o se predica, insultos groseros, palabras huecas, hinchazón de orgullo, vanidad de vanidades y afición de espíritu.

De Arte

Este es el verdadero concepto de la escuela laica; lo demás que se escribe o se predica, insultos groseros, palabras huecas, hinchazón de orgullo, vanidad de vanidades y afición de espíritu.

De Arte

Este es el verdadero concepto de la escuela laica; lo demás que se escribe o se predica, insultos groseros, palabras huecas, hinchazón de orgullo, vanidad de vanidades y afición de espíritu.

De Arte

Este es el verdadero concepto de la escuela laica; lo demás que se escribe o se predica, insultos groseros, palabras huecas, hinchazón de orgullo, vanidad de vanidades y afición de espíritu.

De Arte

Este es el verdadero concepto de la escuela laica; lo demás que se escribe o se predica, insultos groseros, palabras huecas, hinchazón de orgullo, vanidad de vanidades y afición de espíritu.

De Arte

Este es el verdadero concepto de la escuela laica; lo demás que se escribe o se predica, insultos groseros, palabras huecas, hinchazón de orgullo, vanidad de vanidades y afición de espíritu.

De Arte

Este es el verdadero concepto de la escuela laica; lo demás que se escribe o se predica, insultos groseros, palabras huecas, hinchazón de orgullo, vanidad de vanidades y afición de espíritu.

De Arte

Este es el verdadero concepto de la escuela laica; lo demás que se escribe o se predica, insultos groseros, palabras huecas, hinchazón de orgullo, vanidad de vanidades y afición de espíritu.

De Arte

Este es el verdadero concepto de la escuela laica; lo demás que se escribe o se predica, insultos groseros, palabras huecas, hinchazón de orgullo, vanidad de vanidades y

Enfermos del estómago

Todos cuantos lo han usado y usan, aseguran que es el único remedio...

SI QUEREIS CURAR

Tomad el Gástriflo Universal del Dr. GREUS

Gástriflo Universal del Dr. GREUS

Tomad el Gástriflo Universal del Dr. GREUS

El mejor alimento

Creemos un deber aconsejarlo, pues es un restaurador pronto y eficaz...

PARA ENFERMOS, CONVALECIENTES

ANCIANOS, NIÑOS y DEBILITADOS en la Carne líquida del Dr. GREUS

Carne líquida del Dr. GREUS

Contra la Solitaria

Los flujos y purgaciones

Es, pues, más cuando, en caso de necesidad, usar estos DISCOS...

Discos antiblenorrágicos del Dr. GREUS

Importantísima a todos los correligionarios del distrito...

Discos antiblenorrágicos del Dr. GREUS

Importantísima a todos los correligionarios del distrito...

El Mata-Tenias del Dr. GREUS

Es lo más seguro, lo más probado y de acción más eficaz y rápida...

Contra la Solitaria

Contra la Solitaria

Contra la Solitaria

Contra la Solitaria

Calendario civil

DIEMBRE 15

Calendario civil

neuralgias y jaquecas, desaparecen en cinco minutos empleando la DOLORINA. Una dosis, 15 céntimos; caja de diez 1.25 pesetas. Pídase en Farmacias acreditadas.

Por telegrafo y telefono

Alance de la tarde

La "Gaceta"

El diario oficial publica las siguientes disposiciones: Crédito de 100.000 pesetas para la reparación del cable de Tanger a Ceuta.

Distribución de un crédito

El crédito de 10.547.000 pesetas que publica la "Gaceta", se distribuirá en la siguiente forma: Para obras de nuevas carreteras, obras en subsistencia y salidas pendientes de liquidación, 8.000.000 pesetas.

Los tratados de comercio

Los ministros de Estado y Fomento han cambiado impresiones con el Sr. Moret sobre las peticiones de los elementos agrícolas de Levante, favorables a la celebración de tratados de Comercio, encontrándose dispuestos a secundarlos.

De Melilla

El soldado Mena ha sufrido en el hospital la amputación de una pierna. Se le regalarán las mulietas donadas por la Cruz Roja del distrito del Congreso de Madrid.

Un moro se presentó en el fuerte de Sidi Garach, entregando un fardo que encontró abandonado en el Polígono.

Contenidos ropas ensangrentadas, pertenecientes a oficiales del ejército. Supónese que fueron robadas por los moros durante algún combate.

En las inmediaciones de Atlaten se ha presentado un moro invitando a los oficiales a subir a la montaña Uxlem.

Los oficiales se han negado a aceptar la invitación.

No ha dimitido

El presidente del Consejo de ministros ha negado que nuestro embajador en Tanger, señor Merry del Val, haya dimitido, ni menos que el Gobierno haya pensado en destituirle.

Estadística electoral

Según datos recibidos en Gobernación, hechas las celdas de la mañana, de las capitales, cabeceras de partidos y poblaciones mayores de 6.000 almas, el resultado de las elecciones es el siguiente:

- Liberales, 1.469. Conservadores, 750. Carlistas, 109. Republicanos, 482. Socialistas, 50. Independientes, 168. Regionalistas, 84. Católicos, 46. Izquierdas catalanas, 7. Administrativos, 2. Indeterminados, 41. Monárquicos indefinidos, 16. Total, 3.199.

Fallecimiento de Querol

Ha fallecido el escultor Sr. Querol, a las once de la mañana. El traslado al Cementerio de sus restos se verificará mañana.

El fallecimiento del gran escultor ha producido profunda impresión.

De Cádiz

El Sr. Rivery y el presidente de la Cámara de Comercio conferenciaron extensamente acerca del tratado comercial con Cuba.

El Sr. Rivery embarcará mañana por la tarde a bordo del vapor "Montevideo". Comunicará al presidente de la República sobre las grías impresiones que abriga acerca de dicho tratado, las cuales le ha rogado transmita al presidente del Consejo.

La repatriación

Hay hoy en palacio el ministro de la Guerra, dando cuenta a D. Alfonso del pensamiento del Gobierno de reparar algunas tropas, según informado favorablemente por el general Marina, y que el rey también ha aprobado.

En vista de esto, antes de Nochebuena regresará la brigada de cazadores de Cataluña y el regimiento de caballería de la Reina.

Los cuerpos que hoy prestan servicio en Cataluña volverán a sus regiones respectivas.

Uniforme modificado

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales de los cuerpos de la Armada vistan uniforme de trazo en las funciones de teatro en que los palcos usen traje de etiqueta.

Las Cortes

Con motivo de marchar a Valencia el ministro de Fomento, Sr. Gasset, se supone que el Gobierno no decretará la suspensión de las Cortes.

Lo hace suponer así el hecho de que no se haya celebrado esta tarde Consejo, siendo así que en él había de tratarse de si procedía o no a abrir las Cortes.

Además lo hace suponer también la marcha del Sr. Gasset, que era contrario a que las Cortes se abrieran.

El proceso de Macías

A las diez se reunió el Consejo de guerra que ha de fallar la sumaria instruida al ex capitán de guerra Sr. Macías.

Porque se cree que se ha sostenido viva discusión entre los vocales.

Se cree que se fallará esta tarde a última hora. Acerca del mismo se guarda absoluta reserva.

No se conocerá la sentencia hasta dentro de dos o tres días. El fallo será informado por el auditor de Guerra.

Confidencia

Servicio especial de EL PUEBLO

MADRID 14, 8'30 NOCHE.

Pensiones a esposas de reservistas valencianos

Se ha concedido pensión de dos reales a las siguientes esposas de reservistas valencianos: Justa Márquez, de Villargordo del Caballero; Carmen Pérez, de San Pío; María Presentación y Juana Sánchez, de Alpuente.

La muerte de Querol

La muerte de Querol ha sido sentida. Tanto los artistas como los aficionados a las bellas artes.

Querol contaba 46 años. En el momento de explotar se desarrollaron indeseables cuadros de dolor en los numerosos obreros y artistas que rodeaban la casa de la muerte del maestro.

Actualmente Querol estaba en plena fibra de trabajo con los importantes pedidos de monumentos y estatuas para América y España.

El derecho al pataleo

San Sebastián.—Este día se generalizó la indignación de la campaña justiciera de los republicanos, irritada por un suceso ocurrido en la ciudad que se ha denominado "pataleo".

Los periódicos se han hecho eco de un suceso acaecido en la ciudad el día domingo último, que, siendo teatro de vergonzosas demostraciones de las turbas, sí que las autoridades cumplían con su deber.

Las izquierdas han convocado a todos los Comités para tomar acuerdos relacionados con la actitud en que se ha colocado los republicanos.

Senillamente imbecil

Cádiz.—Se han recibido de Madrid hojas impresas protestando contra la política liberal.

Atendyéndose a ésta en dichas hojas los desvarios revolucionarios del extranjero.

Invocando los principios fundamentales del orden social piden la adhesión a la política maurista.

La hoja envuelve graves cargos y frases injuriosas contra determinadas personalidades.

En un artículo de fondo dice que el proyecto de Administración local ha muerto.

Después añade: «La opinión nacional ha dicho categóricamente que no cuenta con Maura».

Ha llegado, pues, la hora de la retirada de Maura.

El País manifiesta satisfecho del resultado de las elecciones para los candidatos de la coalición.

«Incluso los derrotados—dice—han sido con una votación alta, no lograda por otros triunfantes».

Todos los liberales—añade—debemos estar gozosos porque la reacción ha sido vencida».

En su artículo de entrada pide que algunas ocaz vez más unidas las fuerzas coaligadas.

Entierro de la esposa de Franco Rodríguez

Se ha verificado el entierro de la esposa del Sr. Franco Rodríguez, que ha constituido una imponente manifestación de duelo.

El féretro ha sido colocado en hermoso coche por ocho caballos y cubierto de preciosas coronas.

Presidían el duelo el rector de San Francisco el Grande, P. Calpeña, el Sr. Canalejas y un pariente de la familia.

En el cortejo figuraban el Sr. Moret, ministros y ex ministros, periodistas, diputados, autores, actores, etc.

La comitiva ha pasado por delante del Heróico.

El Liberal publica un facsímil de una tarjeta electoral conservadora, que dice: «Sapientia y caridad de la Divina Pastora. Santa Eulalia, 12».

Existen también señor conde de Arenaltes, calle Zurbarán, 19. De once a una y de tres a ocho.

Esta tarjeta fue ocupada a un electorero de oficio, indicando los sitios donde iban a cobrarse los votos mediante recibo de haber votado.

En su artículo de fondo califica de dura lección para los mauristas las elecciones del domingo, después de los formidables preparativos que hicieron.

Los conservadores

Los conservadores declaran que la crisis que se ha producido en el partido, debe resolverse rápidamente, de un modo u otro, pues, sea cual fuere la moral vamos a luchar en las próximas elecciones generales.

«Además el Gobierno, correspondiendo lógicamente a la imparable hostilidad, llevará en cada distrito una guerra peligrosa contra nuestras candidaturas».

De Barcelona

Sólo se habla de la dimisión del alcalde, con carácter irrevocable. La funda el Sr. Collaso en motivos de salud.

Confidencia

Servicio especial de EL PUEBLO

MADRID 14, 8'30 NOCHE.

Pensiones a esposas de reservistas valencianos

Se ha concedido pensión de dos reales a las siguientes esposas de reservistas valencianos: Justa Márquez, de Villargordo del Caballero; Carmen Pérez, de San Pío; María Presentación y Juana Sánchez, de Alpuente.

La muerte de Querol

La muerte de Querol ha sido sentida. Tanto los artistas como los aficionados a las bellas artes.

Querol contaba 46 años. En el momento de explotar se desarrollaron indeseables cuadros de dolor en los numerosos obreros y artistas que rodeaban la casa de la muerte del maestro.

Actualmente Querol estaba en plena fibra de trabajo con los importantes pedidos de monumentos y estatuas para América y España.

El derecho al pataleo

San Sebastián.—Este día se generalizó la indignación de la campaña justiciera de los republicanos, irritada por un suceso ocurrido en la ciudad que se ha denominado "pataleo".

Los periódicos se han hecho eco de un suceso acaecido en la ciudad el día domingo último, que, siendo teatro de vergonzosas demostraciones de las turbas, sí que las autoridades cumplían con su deber.

Las izquierdas han convocado a todos los Comités para tomar acuerdos relacionados con la actitud en que se ha colocado los republicanos.

Senillamente imbecil

Cádiz.—Se han recibido de Madrid hojas impresas protestando contra la política liberal.

Atendyéndose a ésta en dichas hojas los desvarios revolucionarios del extranjero.

Invocando los principios fundamentales del orden social piden la adhesión a la política maurista.

La hoja envuelve graves cargos y frases injuriosas contra determinadas personalidades.

En un artículo de fondo dice que el proyecto de Administración local ha muerto.

Después añade: «La opinión nacional ha dicho categóricamente que no cuenta con Maura».

Ha llegado, pues, la hora de la retirada de Maura.

El País manifiesta satisfecho del resultado de las elecciones para los candidatos de la coalición.

«Incluso los derrotados—dice—han sido con una votación alta, no lograda por otros triunfantes».

Todos los liberales—añade—debemos estar gozosos porque la reacción ha sido vencida».

En su artículo de entrada pide que algunas ocaz vez más unidas las fuerzas coaligadas.

No nos importa

Bruselas.—Los palatinos aseguran que la operación del rey Leopoldo, se efectuó con toda felicidad, reanunciando su confianza en su estado de la gravedad no ha desaparecido.

La operación ha durado 15 minutos después de realizada. Leopoldo descansó tranquilo.

Consistió en abrir el intestino al nivel de la fosa ilíaca izquierda.

Se clorofórmizó al paciente. Los médicos hicieron una sección en el abdomen, creando nueva vía al aparato intestinal.

Se advirtió la existencia de cierto extrínsecamente, pero a causa de las dilataciones del vientre no pudieron ahondar en su exploración.

Los médicos han declarado que jamás vieron un hombre de la edad de Leopoldo que haya tenido la resaca de este.

En el parte facultativo se dice que resultó la operación de una manera satisfactoria.

Sábase que Leopoldo al despertar de la operación dijo: «¿Qué tal? Y se echó a reír».

El suceso sangriento de ayer

A petición del padre declararon hoy los hijos de D. Ricardo Iglesias, el teniente coronel que ayer asesinó a su compañero de armas D. Braulio Araujo.

La declaración de los hijos ha sido larga y minuciosa y muy importante.

Todos se han mostrado desfavorables a la conducta que seguía la madre, por lo que esperaban un fatal desenlace.

Ellos hicieron cuanto pudieron por evitarlo, pero la madre los desautorizó.

El Sr. Iglesias volvió a declarar, ratificando su primera declaración.

Iglesias ha ingresado en las prisiones militares.

Confidencia

Servicio especial de EL PUEBLO

MADRID 15, 12 NOCHE.

La retirada de Maura

No obstante la negativa de algunos conservadores se insiste en que el viernes se celebrará en el domicilio de Maura la anunciada reunión de los ex ministros para conatos sobre la actitud política más conveniente para el país.

Sánchez Guerra conferenció con Dato, acordándose de acuerdo en que de no modificarse Maura su actitud en la dirección del partido y de no indicar a Clero la conveniencia de que cese en su excesiva intervención, tendiendo a imponer un acuerdo enmendado a desviar al partido del camino irregular por donde marcha.

Se sabe que anoche visitó Dato a Maura. El primero se sorprendió mucho al notar en Maura cierto cambio de actitud, muy distinta a aquella desolada, fiera e traicionada que reflejó en su último discurso en el Senado.

En el cambio de actitud ha influido seguramente las corrientes que rigen entre los compañeros del partido y las observaciones y consejos de Sampedro, Azárraga y otros primates.

El proceso contra Macías. Al estar concluido el deliberación del Consejo de guerra contra Macías.

Aquella fue definitivamente. El presidente Sr. Vilegrá entregó las actas de la reunión y sentencia al juez instructor Sr. Müller.

Este lo pesará al auditor para ponerla en conformidad al mismo tiempo que lo haga la Sala.

Mostrándose disconformes, se elevará al Supremo, que resolverá en definitiva.

Aun cuando se guarda absoluta reserva respecto a la sentencia se cree que el fallo no está conforme con la petición fiscal de ocho años, pero contiene una pena menor que ésta.

Gasset a Valencia

En el correo mañanero Gasset a Valencia. Fue despedido por numerosos amigos y los altos empleados del ministerio.

Los revolucionarios rusos

París.—Ha prestado la policía de San Petersburgo numerosas detenciones, invadido además el domicilio de algunas conocidas personalidades, en donde realizó detenidos registros, que han dado por resultado el hallazgo de documentos comprometedoros.

Deben las autoridades que se trata de una vastísima y bien urdida conspiración revolucionaria.

En Moscow se han hecho también numerosas detenciones, entre ellas los redactores de un periódico revolucionario, varios profesores y gran número de literatos, entre estos últimos dos mujeres.

En San Petersburgo millares de obreros permanecen fieles a la memoria de Gapon y van todos los domingos a llorar sobre su tumba.

Entre ellos va precisándose la intención de rehabilitar la memoria del célebre pope, muerto tan trágicamente por un grupo de revolucionarios.

Propónese fundar en Londres, bajo la presidencia de Kropotkin, una especie de tribunal ante el que podrán los acusadores y defensores de Gapon presentar toda clase de pruebas.

Uno de los jefes de este original movimiento ha declarado que las confesiones publicadas por el ingeniero Rutenberg en ciertos periódicos extranjeros no son más que un tejido de mentiras, pues Gapon fué muerto por motivos puramente personales y de orden sentimental, y luego Rutenberg para justificarse inventó toda una trama política.

Ha añadido el propio personaje que Gapon estuvo realmente al servicio del Gobierno hasta el día 9 de Enero de 1905, en que intentó conducir a los obreros al Palacio de Invierno.

Pero después de los sucesos a que ello dió lugar, rompió todas sus relaciones con el Gobierno y fué el enemigo más firme del régimen actual.

Más del suceso de la calle de Bailén

Se ha presentado en el juzgado que instruye diligencias por el trágico suceso ocurrido en la tarde de ayer, de la calle de Bailén, un parte del víctima Braulio Araujo, domiciliado donde éste habitaba actualmente.

Araujo había en casa una vida modesta y arreglada.

Era natural de San Roque (Cádiz), y sus padres, que son señores de profesión, residen en La Línea.

Araujo se vino a Madrid en sus mocedades teniendo una vida accidentada y azarosa.

Entonces se dedicó a ser viajante de comercio. Sus parientes, con los que habitaba, nunca le oyeron una palabra que hiciera referencia a sus amores.

Araujo era muy reservado. Ayer salió diciendo que iba a pasear.

Un parte ha reclamado el cadáver de Braulio Araujo.

Este está comprendido ante el juzgado la esposa del matador D. Ricardo Iglesias.

Ha negado rotundamente sus amores con Araujo, aunque reconoce que la peregrina y que hasta la dirigió cartas varias veces.

Siempre que se la acercó le rechazó, y a pesar de ello Araujo no cesaba de perseguirla.

El 17 del pasado Noviembre celebró una entrevista con Araujo, aunque sin carácter amoroso.

También recibió varias cartas anónimas de carácter sibilítico, las que atribuyó a Araujo.

Ella insistió siempre en sus negativas a aceptar los amores de Araujo.

El agresor, Sr. Iglesias, es cortés y bondadoso de suyo. Cuando se casó con su actual mujer, Elvira Fernández, se mostraba muy enamorado. Ella correspondía gustosa a la pasión de su marido.

Confidencia

Servicio especial de EL PUEBLO

MADRID 15, 3'30 MADRUGADA.

El fallecimiento de Querol

El insigne escultor Agustín Querol padecía desde 1897 de un reuma agudo que le impedía durante largas temporadas el poder trabajar.

Por prescripción de los médicos, Querol marchó a los baños de Caldas de Montbuy, de donde regresó a fines de Noviembre.

Entonces se reanudó la enfermedad hasta el punto de tener que guardar cama el ilustre enfermo.

Anoche Querol estaba tranquilo por las varias inyecciones de morfina que se le aplicaron.

En las primeras horas de la mañana se reanudó la gravedad, falleciendo a la hora que he comunicado.

Querol ha muerto con toda lucidez y rodeado de sus amigos que llegaron anoche.

Los discípulos y obreros lloraban la muerte del maestro.

El estudio del gran artista se ha convertido en capilla ardiente.

Esta es una maravilla de buen gusto y arte.

Todos los discípulos de Querol han contribuido al decorado e instalación.

En el centro del estudio se ha colocado el féretro, sobria caja de nogal en forma de arca.

Rodean al cadáver las últimas esculturas en las que ha trabajado Querol.

Está ha sido vestido de frac, cubriéndole de flores.

Muchas anastillas de flores circundan también la estancia.

Confidencia

Servicio especial de EL PUEBLO

MADRID 15, 3'30 MADRUGADA.

Reformas en la Administración de Justicia

Dice que en vista de la grandísima transcendencia de las reformas que prepara el ministro de Gracia y Justicia, Martínez del Campo, en la administración de Justicia, el Gobierno le ha rogado que apase ulmarlas para cuando puedan ser tratadas con el detenimiento que requieren.

Se ha reunido la comisión de los Tratados, continuando los estudios de estas reformas.

El ministro de Gracia y Justicia se ha dirigido a los presidentes de Audiencias y retores de las Universidades pidiéndoles que le comuniquen los nombres de los abogados y estadísticos que reúnen las condiciones que exige la ley para los magistrados del Tribunal Supremo.

A Melilla

Marchó a Melilla el vapor "Sevilla", transportando al Peñón y Alhucemas las fuerzas que han de relevar las guarniciones.

También marchó el "Mahón" atestado de material y municiones.

Dieva algunos jefes y oficiales. Ha fallecido en el hospital el soldado del regimiento de Saboya Francisco Placón.

Marchó a Cádiz un tren conduciendo 200 enfermos.

Consecuencias de la derrota de Bilbao

Con motivo de la derrota continúa el río electoral entre las derechas.

Ahora paga los vóltros otros el periódico neo La Gaceta del Norte, contra la cual se desatan los conservadores y carlistas en violentísimos ataques.

Además de darse de baja en el aludido periódico muchos conservadores, han empezado a recaudar dinero para fundar un diario carlista.

El origen del río es que la Gaceta del Norte publicó un escrito del periodista José María de Urquijo, fijando la regla de conducta que los católicos habían de seguir en las elecciones.

La tal regla de conducta se esperaba de forma que favorecía notablemente a los bizkaitarras.

En el ayuntamiento de Barcelona

Barcelona.—En la sesión del ayuntamiento se leyó una comunicación del teniente de alcalde Sr. Layret, encargándose de la alcaldía por enfermedad del Sr. Collaso.

Millano Iglesias manifestó que la causa ha extrañeza la dimisión del alcalde Sr. Collaso y anunció que haría oposición a cualquiera que sustituyese a éste.

Durán hizo presente que todos los solidarios estaban al lado del Sr. Collaso para secundarle.

Las restantes minorías nada añadieron a esto.

Se acordó no dar como oficialmente presentada la dimisión.

Besada.—Mensaje

Pontevedra.—Marchó a Madrid el Sr. Besada.

Le despidieron en la estación las autoridades y amigos particulares.

La Diputación ha dirigido un mensaje al Sr. Moret felicitándole por haber terminado la guerra.

Desgracia

Eibar.—En el caserío de Zumarrán, varios leñadores que se hallaban cortando un árbol, sufrieron la desgracia de que éste se derribara, matando a uno y dejando a dos en estado agónico.

Nuevo presidente—Uno que mejora

Nueva York.—El general Morales se ha apoderado de Tortuga, y ha proclamado presidente al general Estrada.

Después marchó al encuentro del general Rivas.

Bruselas.—Leopoldo continúa en estado satisfactorio.

Bolsín

Interior, 86'55. Amortizable, 100'95. Francos, 7'95. Libras, 27'22. París, 97'35.

A. SERRANO.

El remedio más racional para las enfermedades de las vías respiratorias, es la inhalación antiséptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca. Curan y evitan RESFRIADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

Pastillas Morelló

No contienen ningún calmante narcótico. - No contienen ningún calmante anestésico. - Están exentas de peligro aun para los niños y ancianos. - Veinte años de éxito creciente, son su mejor garantía. Se hallan de venta en todas las farmacias

ALMACEN EL PALLETTER

Se acaban de recibir bonitas colecciones en bordados y puntillas a precios baratísimos
- - Algodones colores sólidos y negros, indestructible para medias - -
FRANCISCO PEREZ X MERCADO, 4

TINTURA RUBÍ SIN NITRATO DE PLATA

Maravilloso descubrimiento para teñir el cabello ó barba de negro castaño ó rubio, sin necesidad de usarlo mas que cada quince ó veinte días. Después de aplicado basta lavar el cabello como de costumbre. Venta en perfumerías y droguerías á pesetas 750 estuche.

Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía. - Alcalá, 7, Madrid.

Vapores correos de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

LINEA DE ANTILLAS

El día 24 de Diciembre saldrá fijamente del puerto de Valencia el hermoso vapor

MARTÍN SANZ

con destino á Canarias, S. Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puntos

LINEA DE AMÉRICA DEL SUR

El día 21 Diciembre saldrá fijamente de este puerto el magnífico y veloz vapor

Cádiz

con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeras de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para dichos puntos

A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

Solicítense informes verbalmente ó por carta. Consignatarios en Valencia: Requena é Hijos, Colón, 62. - Teléfono 426

PASTILLAS CRESPO De mentol y cocaína

El mejor medicamento para la garganta; el más agradable de tomar y el mayor calmante de la tos. No contiene opio ni sus compuestos; no agita el estómago; quita la inflamación de las mucosas y las desinfecta. En muchos casos de accesos de tos producida por catarro ó irritaciones, sus resultados son tan positivos, que con dos ó tres pastillas toma su espacio para que sus componentes estén en contacto más tiempo con las mucosas alteradas, se consigue alivio inmediato. Como prevención para la ronquera y efectos del tabaco, son inmejorables. Véndense en todas las farmacias y droguerías, á PESETAS 150 la CAJA.

Agentes generales: Pérez, Martín, Velasco y Compañía. - Alcalá, 7, Madrid.

¡¡OJO!!

Curarán en pocos días todas las enfermedades humorales, cualquiera que sea su procedencia, tomando

EL MEJOR DEPURATIVO DE LA SANGRE

JARABE VERDÜ DEMULCENTE

Comada curativa VERDÜ
Llagas en las piernas, herpes, afecciones de garganta, rupa, dolor en los huesos, axomas, manchas, escrófulas, granos, catarros, etc. - (Curación segura)

De venta: En las principales farmacias y droguerías
MADRID: Dr. Gayoso, Arenal 2. Borrell Hnos. Fuerta del Sol 3. SEVILLA: Farmacia del Globo - Tetuan 24. Giménez Urbano - Campana 20. MALAGA: Enrique Haza - Molina Larios 4. Pérez Gysman - Marques Larios 8. VALENCIA: Hijos de Blas Ouesta Mercado 79. Vda. Greus Plaza Sta. Catalina 4. López Moreno Sa. Vicente 17. ZARAGOZA: Farmacia del Faisa Alfay - so 140. VIGO: Fernández Chaza Joaquín Yañez 6. ALICANTE: Juan Anaya - Plaza Isabel II 18. Dr. Aguiló Mayor 61. PARA INSTRUCCIONES AL AUTOR: ESCUDILLERS, 2. - BARCELONA.

60 REMEDIOS

homeopáticos perfeccionados de la acreditada farmacia de GENARRO, Abada, 4 y 6. Madrid curan con prontitud los casos más obstinados de reumatismo, dispepsia, afección de los riñones, del hígado, vejiga, nervios, debilidad general, dolor de cabeza, herpes, neuralgias, resfriados, tos, catarros, almorranas, estreñimiento, trastornos de la dentición, lombrices, tos ferina, etc., etc.

Un remedio para cada enfermedad, casi todos á 175 pesetas y especial, tamaño grande, para casos crónicos, á 7 pesetas. Van por correo. De venta en las principales farmacias y droguerías de España. Si duda de su enfermedad escriba ó consulte á nuestro Gabinete Médico del Centro, Abada, 6 y en Valencia, farmacia de López Moreno.

DEPILATORIO VENUS

PREPARADO POR LA CASA J. LL. PRUNÉS MADRID

Reconocido infalible para la destrucción rápida y segura del vello

PRECIO: 5 pesetas

AGUA REAL

Restablece los cabellos blancos á su color natural y primitivo. Se aplica cómodamente como Ron Quina ú otra agua de locador.

PRECIO: 4 pesetas

Se vende en Valencia en las principales Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

Enfermedades nerviosas crónicas

ataxia locomotriz, parálisis, neurastenia en todas sus formas, son vencidas con gran éxito, curando á millares con el uso metódico del vino Cordal de Cerebrina, del Dr. Urici, de New York, si ha probado Vd. todos los medicamentos sin resultado, decídase, y pruebe la última vez este renombrado vino.

Fábrica de aceites vegetales

Especialidad en coco, ricino y sesamo

PASTAS para alimento de toda clase de ganado

PARA DETALLES Y PRECIOS

José Antonio Noguera

Gran Vía, letra J. (entre las calles de Pizarro y Félix Picueta)

Libros usados

Se compran y venden á los mejores precios, en pequeñas y grandes partidas. Especialidad en novelas y libros de texto. Sangre, 17, (frente al Ayuntamiento). - Valencia.

Se gratificará

á quien presente en la casa número 17, piso 3.º, de la calle de Numanzia, (esquina á la de Ercilla), una sortija de oro cuyo brazalete forma dos figuras sosteniendo una S compuesta de diamantes y perlas, extraviada de la calle de Zuradores á la plaza del Esparto.

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artritisismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas á una invasión de humores en la sangre.

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas á las arterias que están menos flexibles ó á la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que que tienen más de 45 á 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso, las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezónes, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesados de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc. En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil. No sabríamos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Servicio rápido de vapores

Servicio al Norte de España

El vapor

Los Roca saldrá el día 18 de Diciembre para Avilés y

Hacienda de Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasajeros.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo en condiciones muy ventajosas.

CONSIGNATARIOS: Vinda é Hijos de Duart, Liano del Remedó, 10. Teléfono 33. - Agente en el Grao: M. y S. Catalá, Sister, Muelle, 19. Teléfono 1.014.

Las mejores máquinas tricotasas

para la fabricación de géneros de punto de calidad de Eduardo Dued y C.ª Convet, (Suiza). Facilidad para la enseñanza y reparaciones. Pídanse catálogos en español.

Representantes y depositarios para España, Alfredo Riera é Hijos (N. R.), Ingenieros.

Nápoles, 166. Barcelona.

Mesas de billar

En la calle de Sa. Vicente, número 99, se venden los que se fabrican á precios muy económicos.

Traspaso

Se traspasa, por ausentarse su dueño, una tienda de salazones con géneros, próxima al Mercado.

Para más informes dirigirse á su dueño, calle de Palomino, número 6, bajo.

Caridad

Se ruega á las personas caritativas socorran á Dol res Cuecos habitante en Tabernes Blanques, Mayor, 54, que ha dado á luz á tres hijos en un parto.

Este matrimonio que contaba con cinco hijos, el mayor de 12 años, ha visto aumentar su familia con tres hijos más.

El padre es un pobre jornalero y pide una limosna por estar verdaderamente necesitados.

Se vende

una gran partida de mesas de mármol, cafeteras de cobre, molinos para chufa, barriles y pipas de todas calibres, mostradores, estanterías, puertas cristales, tinajas de 30 arrobas para aceite, depósitos lisos, veladores y toda clase de sillas para establecimiento.

También hay á la venta una gran partida de vinagre y todos los géneros á precios económicos. Torneo del Hospital, n.º 44.

Fumadores

EL AROEL fumado con el tabaco mata, por los vapores de la Compañía Valenciana de Navegación.

Despacho para pasajes en el Grao: Contramuelle, 7. - Dirección: Luis Vives, 3, entrepuerto.

Pérdida

En la calle de Gandia, letra V, 2.ª 1.ª, hay un perro de caza blanco, mosqueado y manchas color chocolate en la cabeza y orejas á disposición de su dueño.

Dando detalles se entregará.

Se desea

un caballero solo ó un matrimonio en calle céntrica.

Razón en esta Administración.

Se necesitan

operarios y aprendices imponentes en esta industria en la fábrica de hilos de José Oliver, Ruzafa, 65.

¡CALVOS! La solidez del cabello Villena

Es el único preparado que os convencerá por sus grandiosos resultados. Renace el cabello á los treinta días de su uso (donde exista raíz), se desarrolla el cabello atrofiado, convirtiéndose en fuerte y hermoso. Evita la caída á las primeras fricciones, desaparece la caspa y dolor de cabeza y cura verdaderamente y en poco tiempo cuantas enfermedades se resqueñen en el cuero cabelludo.

Pomada antihemorroidal Villena

Curación radical en tres días de las almorranas, llagas, grietas ó escoriaciones del orificio, calmando el dolor y molestias al momento de su aplicación.

CALLICIDA VILLENNA

Universalmente reconocido por sus resultados excelentes. Es el más práctico, cómodo y económico. Infalible para toda clase de callosidades.

Gran Tópico Villena contra los Sabanaones

Desaparecen por completo aun cuando están ulcerados.

Venta de estos productos en Valencia: Farmacias y Droguerías al por mayor, Centros de Espectáculos y en la Farmacia donde se elaboran P. Gayoso, Arenal, 2, Madrid.

El mejor café

Tostado á vapor sistema SIROCCO, máquina con aparato especial para la concentración de su aroma.

SANTA RITA Y EL PALOMO

Mercado, 33 y 39

JOSE GARCIA SONGRSE

Clínica 'La Salud'

Popul, núm. 1, 1.ª

Esquina á la calle Gracia y plaza de la Merced

Bajo la dirección de un afamado especialista

Curación inmediata y segura de venéreo, sífilis, matriz y toda clase de enfermedades secretas tanto del hombre como de la mujer.

Honorarios muy económicos

Consulta para obreros, de 8 á 9 noche, 50 céntimos de peseta.

Consulta gratis, lunes y viernes de 11 á 1.

Gabinete de Electroterapia para la curación del Reuma, Parálisis é IMPOTENCIA

Calle Popul, 1, 1.ª - Valencia

Vapores directos á Barcelona

Salidas fijas TODOS LOS DOMINGOS, á las once en punto de la mañana, por los vapores de la Compañía Valenciana de Navegación.

Despacho para pasajes en el Grao: Contramuelle, 7. - Dirección: Luis Vives, 3, entrepuerto.

Carabaña

Aguas naturales

NaO. SO3, 10 HO gr. 257-Na.S. 96 gr., 0499.

Interesa á todos saber:

1.º Que no existen otras aguas salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas que las de Carabaña.

2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña y que es de origen volcánico.

3.º Que los denominados manantiales, son solamente aguas recogidas en hondos pozos ó charcos producidos de exudaciones de terrenos saliferos, MAGNÉSICOS Y POTÁSICOS, sales nocivas y altamente perjudiciales al órgano humano.

4.º Que en el manantial de Carabaña, todo es público y todo el mundo puede tomar gratuitamente el agua al acor, para toda comprobación necesaria.

Son gurgantes y antibiliosos por su sulfato de sosa; son depurativas, por su cloruro de calcio y son antisépticas, antiherpéticas y anti-tisicofluosas, por su sulfuro de sodio.

Declaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regularadoras de toda la economía y organismo con el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

Almacenes depósito: Doctor Ferragut, 27. - Los pedidos y correspondencia al propietario de R. J. Chavarri, Lantada 12, apartado de correos, 249, Madrid.

¡Acostumbrarse á no empeñar!

y así no pagaréis intereses

"La Moderna"

Calle de Cubells, número 1, 1.ª

Esta casa se dedica á comprar y vender ropas, atrejos, muebles y toda clase de efectos.

¡Ya lo sabéis!

¡Vale más vender que empeñar!

Calle de Cubells, núm. 1.

CALVOS

Los que padecéis de vlclo ó lunares

El autor de la «Maravilla del Campo», D. Rafael Ramos Giménez, se compromete á hacer salir el cabello de los 15 á los 30 días, dando el tratamiento gratis á todo el que acuda á mi establecimiento, para darle tres fricciones diarias y pueda conocer de que me especifico es el único que hace renacer el cabello. Camino del Grao, núm. 8, Peluquería de Aragón, Valencia.

Precio, 5 pesetas frasco

De venta en Farmacias, Droguerías y Perfumerías

Sociedad General de transportes marítimos

Para Montevideo y Buenos Aires (Servicio rápido)

El magnífico y veloz vapor correo de 7.000 toneladas

ALGERIE

saldrá fijamente de este puerto el 31 Diciembre, admitiendo pasaje de 1.ª, 2.ª, 3.ª económica y 3.ª clase. El pasaje de 3.ª es alojado en amplios y ventilados departamentos, estando previsto este vapor para poder comunicar con tierra en caso de algún accidente del TELEGRAFO SIN HILO A LARGA DISTANCIA.

Solicítense los pasajes con la mayor anticipación. Pedir informes verbales ó por carta á los consignatarios Sres. CAMOLIN Y TESTOR, calle de Peris y Valero, letras R M, esquina á la de Bonaire.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE NAVEGACION TRASATLÁNTICA

(ANTE A. FOLCH Y C.ª, S. EN C.)

LINEA DE AMÉRICA DEL SUR

El día 30 de Diciembre saldrá fijamente de este puerto el magnífico y veloz vapor

Juan Forgas

con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires.

Admite carga y pasaje de 1.ª y 2.ª clase para dichos puntos.

Informar su consignatario en Valencia, PEDRO LLORCA, plaza Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono núm. 217.

En el Grao, Vinda de Vicente Milars, Contramuelle, 10, Teléfono 1.946.

Vapores de los Sres. Ibarra y Compañía

A LA CONSIGNACION DE

Aluda é hijos de Nogués

Calle Colón, 36, entlo., y Grao, Muelle. 6

SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES

para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía, Coruña, Santander y Bilbao, y todos los DOMINGOS directo para Barcelona.

SERVICIO CORRIENTE con salidas de este puerto los MIÉRCOLES para Tarragona, Barcelona, San Feliu, Palomas, Cádiz y Málaga, y los VIERNES para Alicante, Cartagena, Almería, Cádiz, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos -ambos servicios.